GUIA DE VERIFICACIÓN Y REPARACIÓN DE MÓDULOS INVERTER PARA LCD
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INTRODUCCIÓN
Antes que nada saludar a todo aquel/la que haya querido leer u ojear estas anotaciones de las cuales siempre hablo bajo mi experiencia y conocimientos.

Soy un chico español, de lo más común, hijo de técnico y forzosamente obligado a aprender con las pocas o muchas herramientas que he podido adquirir y gracias a los conocimientos enseñados por mi padre o por compañeros del gremio.

Tengo 27 años y muchos pensarán que tal vez sea demasiado joven como para poder tener experiencia, pero llevo desde los 15 años en taller intentando mejorar día a día en las reparaciones e investigando por sacar soluciones económicas. Tal vez mi edad es lo que influya para que me arriesgue a probar cosas nuevas y que mis facultades físicas (vista, oído y tacto) las tengo a un 100% pues siempre ayuda en esta profesión que por desgracia siempre se acaba quemando (tal vez exagere) la vista por forzarla ante pequeñas pistas, soldaduras o microcomponentes que existen en el mercado actual.
Estas anotaciones a groso modo, es un poco de lo que puedo aportar después de varios meses de solucionar averías en estos aparatejos (LCD) que últimamente nos traen tantos quebraderos de cabeza. Empezaremos por los módulos inverters, por como hacer verificaciones y sacar deducciones del problema que tenemos en el correspondiente aparato y más tarde acabaremos por que solución darle, que nos sea económica para nosotros y para el cliente.

Soy de los que piensa que el cambiar un módulo siempre se deja para el final, cuando ya se da por imposible su reparación, ya que sino de la forma contraria nunca aprenderíamos y no solo eso, sino que como bien he dicho antes, a veces el gasto que nos puede acarrear la reparación de una placa, nos puede dejar bastante más beneficio que el cambio de por nueva.

Soy un técnico que NO os puede dar lecciones teóricas increíbles por mi falta de conocimientos en teorías, leyes o protocolos. Pero de lo que si que estoy seguro es que voy a intentar hacer unas explicaciones sencillas, fáciles de comprender para todos, para aquel técnico Ingeniero como para aquel que tiene un aparato y es un manitas y le gustaría hacer una reparación sin complicaciones ni dudas.

Hablaremos siempre de las fallas comunes de dichos módulos, como la falta retroiluminación y por lo tanto la falta de imagen pero con sonido existente. Si el televisor tuviera resplandor en la pantalla significaría que el módulo estaría trabajando correctamente. Ante la duda de la falta de retroiluminación yo suelo pulsar LIGERAMENTE el display con el dedo pulgar, consiguiendo que el liquido del display deje salir un poco más de luz. Si no encuentro ese resplandor, hay que verificar inverter, pero si esta, al menos dejamos descartada la posibilidad y continuaremos por otros caminos diferentes a este.

Comencemos.

MÓDULO INVERTER

¿Qué es y para que sirve?
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Este módulo sirve para generar una alta tensión AC (corriente alterna)en forma de frecuencia partiendo de una baja tensión DC (corriente continua),asi que no deja de ser practicamente más que un conversor de DC a AC, conmutado por una tensión. Esta alta tensión se utilizará para alimentar a las lámparas traseras de un display LCD, para generar luz y que pueda verse la imagen, de ahí que le llamen Backlight (luz trasera).

Como todo circuito eléctrico esta formado por varios componentes, entre ellos resaltando algún que otro IC (Circuito integrado) como por ejemplo el Driver, varios transformadores dependiendo de tantas lámparas como tenga el display y varios transistores del tipo MOS-FET, sea con encapsulado de transistor SMD o CI SMD. Para las entradas y salidas tenemos sus conectores correspondientes viendo claramente cual es de entrada (cable que va a parar a la fuente de alimentación o al chasis) y cuales son de salidas (cables hacia las lámparas).
CONEXIONES

*Entrada

Esta parte hay que tenerla muy presente, ya que seria lo principal a verificar. Primero explicaré en que se basan sus entradas y secundariamente en como descartar de antemano si el problema es de inverter o backlight, o si el problema proviene de chasis o fuente de alimentación.
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Este tipo de inverters es para pantallas pequeñas, ya sean de DVD portátil, para ordenadores portátiles o LCD’s muy pequeños. Solo tiene un conector de entrada y uno de salida , por lo tanto solo funciona con una lámpara. Normalmente su alimentación es de unos 12” +o-.A su vez, dicha lámpara ira colocada en la parte superior o inferior del display, pasando la luz a través de un plástico transparente (especie de metra quilato) , que conduce la luz por todo su interior.
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Este tipo de inverters es para pantallas más grandes, normalmente hasta unas 23”, tiene solo un conector de entrada y varios de salida, en este caso 4 de salida con un total de 12 patas, llegando a la conclusión que es para un 6 lámparas. Estas lámparas irían situadas 3 en la parte superior y 3 en la inferior del display con el plástico transparente o bien en algunos casos van colocadas en paralelo con el display, o sea, detrás del display. Su alimentación también es de unos 12V, en este caso con más amperaje que el anterior, ya que necesita más potencia para poder arrancar a los transformadores. Normalmente su uso es en televisores LCD.
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Este inverter, no solo cumple su función sino que lleva fuente de alimentación integrada. Por un lado tendríamos su entrada de alimentación de 220V AC y por otro lado tendremos el otro conector que nos dará las señales pertinentes para que el inverter arranque y a su vez, servirá para alimentar a la main board (chasis).La tensión de alimentación se le dará por un diodo rectificador consiguientemente filtrada que provendrá del transformador conmutado de la fuente. Su alimentación será de unos 12V.Por otro lado tenemos 4 salidas para 4 lámparas, que irán situadas 2 en la parte superior y 2 en la parte inferior. Este inverter se usa tanto en monitores como en televisores LCD de hasta unas 20 o 23” +o-.
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Este inverter tiene 2 conectores de entrada (aunque no tiene porque siempre ser así y existen algunos que tan solo llevan 1), en uno va la alimentación y la masa y en el otro también, pero a más a más lleva las conmutación de arranque y las señales pertinentes para su funcionamiento. Este tipo de inverters va alimentado normalmente de 24V y necesita bastante más amperaje que cualquiera de los otros nombrados. Por otro lado tiene 8 conectores y uno separado que en esta foto no aparece que iría en la esquina de abajo a la izquierda que seria el “común”, por lo tanto es para un 16 lámparas. Este “común” puede ser un simple cable que va a masa y a todos los extremos de las lámparas para hacer una diferencia de potencial en cada lámpara o incluso en algunos modelos, sobretodo en Samsung, llevan 2 conectores para cable tipo FLEX, que es donde van a parar todos los extremos de las lámparas por hilo independiente. Este tipo de display se usa de 26” a 37” o algo así, no puedo asegurarlo ya que a taller aun no ha entrado ningún LCD de más de 32”, pero si que he de decir que si mal no creo recordar me comentaron que suelen llevar 2 módulos inverters parecidos a este y haciendo la misma función pero ahorrando espacio.
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Este tipo de inverters van en conjunto, uno a la izquierda y el otro a la derecha. Tienen una entrada cada uno, en el Master le llega la alimentación y las señales de control y conmutación y al Slave le llegan solo la alimentación y la masa. Estos inverters normalmente van alimentados de 24” y con bastante amperaje como el caso anterior, sobre unos 4 o 6 amperios +o-.Cada uno tiene 1 salida para las lámparas, cada uno alimentando a un lateral de extremos  de las lámparas, o sea, por ejemplo el master alimentando al lateral izquierdo y el slave al derecho o incluso, poniendo todas las lámparas en serie y uno de los extremos que queda suelto dándole la alimentación el master y el otro extremo el slave.
El conector para cable tipo FLEX, solo es de interconexión entre los 2 módulos, no es como el anterior caso para los extremos de las lámparas.

Este tipo de inverters se usa en displays LG-Philips y de momento solo lo he visto en 26” no se si habrán en más pulgadas.
Con esto más o menos dejo un poco remarcado las variantes de inverters que hay en el mercado, ahora vamos a lo que es fundamental y común en las entradas de alimentación de los inverters.
Alimentación: Creo que no hay que recalcar que siempre es VCC o VBL (display CHI-MEI).Sobre su tensión podemos decir que todo varia dependiendo de las pulgadas del display, lo más común es que sea de menos de 26” sobre unos 12V y si es de más de 26”,sobre unos 24V.Esta tensión solo estaría presente cuando el aparato ha arrancado, en STBY no existirían, ya que las fuentes de alimentación para LCD están diseñadas de que en un principio normalmente sacan la tensión de alimentación del microprocesador (5V o 3,3V) y el micro una vez dada la orden de arranque al televisor, enviaría una tensión de arranque a la fuente, haciendo conmutar el opto acoplador de la fuente 2ª y saliendo de ella los 12 o 24V.
Si la tensión no existiera cuando el aparato esta arrancado, una de las principales cosas a verificar seria la fuente de alimentación, que le llegara la conmutación de arranque del microprocesador para arrancar la fuente 2ª, normalmente es una tensión de entre unos 3 a 5V que varia su estado en STBY y arrancado ,nivel alto (3V a 5V) o nivel bajo (0V).
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Ejemplo de patillaje de fuente y funcionamiento  (17PW15-8 de Vestel)
Otro posible fallo y uno de los más típicos son los condensadores de 1000uf que están colocados para filtrar los 12 o 24V.En algunos casos me llegué a encontrar que le ponías del mismo valor y el aparato intentaba arrancar backlight y no era capaz o simplemente arrancaba y pasado un buen rato se apagaba el backlight y a la vez notaba que el filtro de 1000uf se calentaba, estos casos los he solucionado añadiendo uno de 2200uf.
Por otro lado una avería típica en fuentes de alimentación Vestel tipo 17PW,suelen fallar del 1º de la fuente 2º (12/24V) algún condensador MKP, como por ejemplo en la 17PW15-6,fallan el C878 o el C877 de 15nF 1,6KV,son los condensadores del colector del transistor de conmutación del transformador de los 12/24V para el inverter, se suelen cortar y el transformador no oscila bien, incluso en algún caso me encontré con estas fuentes que el aparato funcionaba bien y cuando se calentaba a las 2h se apagaba a causa de alguno de estos condensadores. Otros casos con esta misma fuente como la fuente en vacío darme los 24V pero al enchufarlos al inverter se me venían abajo y era también por los MKP y otros simplemente ni ser capaz de arrancar al inverter dando 0V.
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*Fuente de alimentación Vestel 17PW15-6 (Zona MKP conflictivos)

Otras veces me encontré el IC del 1º de la fuente 2ª que no oscilaba y por lo tanto no había en el 2º los 12 o 24V.Como en el caso de un LCD DAITSU mod.- DL26A1/S con fuente marca Kisan mod.- KP-164FC,le llegaba la conmutación de la main board para arrancar la fuente 2ª pero no daba los 24V (display de 26”).El problema era el IC1 (tipo transistor de potencia grande con 5 patas), marcaba de nomenclatura 1M0880 y era un KA1M0880. Se cambió y ya existía la tensión de alimentación para el inverter.
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*Fuente de alimentación Kisan KP-164FC (LCD Daitsu)
También hay que tener en cuenta que estos 12 o 24V en el inverter van a parar a un fusible , y no llegan a los mosfets. A veces se cortan por mala calidad y otras se cortan por algún Fet en cruce o transformador cortado.

En los casos en que el LCD tiene una fuente externa, suele fallar también los condensadores de 1000 uf o sustituir el alimentador. Si se decidiera reparar, a veces he tenido algún que otro problema con fuentes de alimentación externas, sobretodo con las LI-CHIN, es que siguen fallando aun habiendo cambiado los filtros por estar en malas condiciones, la solución es resoldar toda las soldaduras de la fuente, incluidas las de los componentes SMD y con eso funcionan correctamente.
Otra cosa a tener en cuenta es que el inverter puede amorrar la alimentación o bien porque el inverter este en malas condiciones (cruce o semicruce) o bien porque la fuente no de la suficiente potencia, en este caso habría que ponerle consumo en la línea de los 24V y con el inverter desenchufado para descartar cual es la problemática.

Orden de arranque: Normalmente se denomina BL_ON (Backlight ON), aunque en algunos aparatos le llaman ON/OFF o ENABLE/DISABLE.

Esta tensión suele ser de entre 2,5v a 5V en su estado de encendido y en STBY siempre esta a 0V.Esta tensión proviene del microprocesador que es el que da la orden, pero OJO!! normalmente en casi todos los aparatos, esta conmutación y otras señales de las que hablaremos después ,van de la main board (chasis) a la fuente y de la fuente al inverter, normalmente en la fuente, van puenteados los pines al conector de la fuente que va al inverter que aporta tanto alimentación como conmutación y funcionamiento.
Normalmente en esta línea no suele haber problemas, solo me encontré un caso que llevaba una fuente Vestel 17PW15-8 que se cortaba el backlight cuando quería y era a causa de BL_ON. La tensión que ofrecía el micro era correcta pero luego en vez de ir puenteada al cable que iba de fuente al inverter, iba con un transistor por medio, en concreto el Q841,a veces me daba solo de 1 a 1,6V en el BL_ON cuando me debía de dar como mínimo 2,5V.Lo solucioné quitando este transistor y así siempre me daba los 2,5V en encendido y los 0 en STBY.

Otra cosa a tener en cuenta es que si el micro no arranca, o sea, no genera una señal de reloj o de data o ambas, sea por el problema que sea ,esta señal tampoco la tendríamos, por lo tanto hay que tener en cuenta que si nos faltara esta señal, tendríamos que estar seguros que el micro trabaje.
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*Ejemplo de fuente Vestel 17pw15-8, zona del Q841.

Brillo de lámparas: Más comúnmente llamado DIMMER o DIM. Esta tensión suele ser de 2,5V a unos 3,3V más o menos y tanto en encendido como en STBY, esta tensión generalmente esta siempre a la misma. El DIMMER dicen que es para el brillo de lámparas, pero en la práctica no podemos dar más o menos brillo en la imagen desde esta pata. El tema del brillo en pantalla va controlado por el proceso de video. Nunca me he encontrado ninguna falla por esta línea.

También podríamos recalcar que hay varios tipos de DIMMER (analógico/digital) y que están asociados con este control, como serian el I_PWM ,E_PWM,SEL , DIM_A, DIM_D y  DIM_SEL.
       *Dimmer analógico: Se le puede denominar I_PWM (Internal PWM, utilizado en displays CHI-MEI) o DIM_A (Dimmer analógico).Siempre es una tensión o bien fija o bien variante de entre unos 2,5V a unos 3,3V.
       *Dimmer digital: Se le puede denominar E_PWM (External PWM,utilizado en displays CHI-MEI) o DIM_D (Dimmer Digital).Siempre es una señal TTL de entre unos 2,5Vpp a unos 3,3Vpp. Normalmente mirando con osciloscopio en esta pata podemos observar como varia su amplitud al compás de la imagen ,por decirlo de alguna forma es como si tuviera un control automático del brillo de las lámparas, ajustándolo siempre a la imagen que se este viendo en ese momento.

       *Selector de Dimmer analógico/digital: Se puede denominar SEL (Selector, en displays CHI-MEI) o bien DIM_SEL (Selección de dimmer).Este punto o esta en nivel alto o en nivel bajo y dependiendo del punto en el que este situado esta trabajando con un dimmer analógico o digital. Por ejemplo, en los displays CHI-MEI, cuando esta a nivel bajo estaría conmutado el dimmer digital y a su contra cuando esta a nivel alto estaría trabajando el dimmer analógico.

Error: También denominada como INV_ERROR o ERROR_OUT. Algunos inverters llevan esta dichosa pata y se ocupa de informar al microprocesador de cualquier fallo sufrido en el inverter. En algunos casos no va ni conectada y en otros como por ejemplo en Sharp si que forzosamente por su diseño va conectada. Esta pata en su estado correcto hay 0V,pero en el momento que determina que hay un fallo, suele ponerse a nivel alto. En Sharp lo que hace es que después de dar el error, el aparato ya no arranca a no ser que nos metamos en modo de servicio (se anula la protección) y borramos el error. Esto ocurre porque queda registrado en la memoria del aparato y cuando arrancamos y arranca el software del televisor, le indica al micro que no arranque por error en inverter.
Sin embargo en otras marcas simplemente al dar la orden de error, corta directamente la señal de BL_ON, pero cuando arrancamos de nuevo, si el inverter no ha sufrido un daño ,volverá a encender el backlight sin necesidad de meterse en modo de servicio como en Sharp.

Esta pata se puede anular, en Sharp aún no lo probé pero en un display LG_Philips si y no afectaba al funcionamiento del LCD.

Anotación: Ahora sabemos cuales son los patillajes, pero en muchos inverters no nos aparecerán las nomenclaturas ,sin embargo, sabiendo lo que debe tener es cuestión de comparar con un polímetro las tensiones y se pueden sacar en claro para que sirve cada pata .Si no otra forma buena de saber para que sirve cada una es bajándose el datasheet del IC Driver y haciendo un seguimiento de pistas, daríamos con el funcionamiento de cada pata.
Otra cosa interesante y de gran utilidad es el poder verificar un módulo con alimentación y conmutación externamente. Sabiendo cada pata para que sirve, lo que yo suelo hacer es meterle la alimentación correspondiente teniendo en cuenta las pulgadas del display (12 o 24V y con un mínimo de 6 amperios),le puenteo las patas de la conmutación de encendido del inverter (BL_ON) con las del control de Dimmer y le inyecto 3V con otra fuente y así el inverter tiene que arrancar. Si funciona veremos el resplandor en la pantalla y si da algún problema de que corte o que simplemente no haga el resplandor ,el inverter esta dañado por algún sitio y proseguiremos con más pruebas.
*SALIDAS:

Como bien dijimos antes, los módulos inverters sacan una corriente alterna de entre 1KV a incluso hasta 3,2KV he llegado a ver, como siempre variando dependiendo de las pulgadas y lámparas del televisor.
Estas altas tensiones las conseguimos gracias a los transformadores conmutados por transistores MOS-FETS e incluso algunas veces (dependiendo del inverter) por unas bobinas (inverter tipo Buck Royal).

También comenté sobre algunos inverters que tenían en un extremo de las lámparas un común, normalmente este va a masa, por lo tanto a 0V y sirve para crear una diferencia de potencial entre un extremo de la lámpara y el común.

Cuando los extremos de las lámparas van independientes con un cable tipo FLEX en la parte superior e inferior del módulo inverter, si pinchamos con el osciloscopio, observaremos que hay un retorno de los impulsos senoidales que salen de cada una de las lámparas. Si hubiese alguna lámpara cortada o alterada ahí notaríamos un cambio en la frecuencia.

*COMPONENTES:

TRANSFORMADORES
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A: Bobina 1ª, va a parar al colector del MosFet, mirando con el polímetro en Ohmios, normalmente mide alrededor de 0,5 Ohms.
B: Bobina 2ª,va a parar a la entrada de las lámparas, dando la alta tensión. Mirando con el polímetro en Ohmios, normalmente mide alrededor de 100 Ohms o 1K,dependiendo si lleva bobina Buck o no.

La ventaja que tenemos para verificar estos transformadores es que siempre hay más transformadores iguales con los que comparar. Lo primero de todo, hay que saber cual es su bobinado 1º y cual el 2º a lo que se refiere de patillaje, ya que muchas veces te vienen con muchas patillas las cuales solo están de adorno.
También hay que tener en cuenta que hay algunos transformadores que tienen dos 1º y dos 2º,pero eso os iréis dando cuenta que se nota por las pistas si le llegan a muchas patas o solo a algunas.

Cuando sepamos cuales son sus bobinados hay que compararlos con los demás, midiendo con el polímetro en todos los demás transformadores, tanto en su 1º como en su 2º. Si detectásemos una variación enorme en los ohmios de uno de los transformadores a comparativa de los demás, ese transformador estaría alterado y ello puede conseguir que el modulo inverter entre en protección cortando el Backlight. Lo más común es que se corte algún devanado del transformador.

Otra cosa a tener en cuenta es que al medir con el polímetro en los devanados de los transformadores, si hubiese algún transformador dañado, poca solución tendría ya que no se venden estos transformadores por sueltos, a no ser que tuviéramos de desguace. Para los casos  en que no localizáramos el transformador o el inverter o simplemente fuera excesivamente caro más tarde les comentaré una solución en el apartado del IC Driver del inverter.
En el caso de sustituir un transformador por uno de desguace hay que tener cuidado, ya que los transformadores poco a poco se van alterando y más si ya llevan un uso por el calentamiento que sufren. Yo me encontré con la problemática de sustituir un transformador por otro igualito de desguace y al poco tiempo venirme otra vez con el mismo transformador cortado, esto se debe a que el IC Driver se bloquea y al intentar arrancar saca un pico excesivo en la salida para los Mos-Fet, por lo tanto en la amplificación se notará aún más, la solución seria anular la protección del inverter para que el IC Driver no se bloquee. (Ver el apartado de IC Driver)

Otra cosa a tener en cuenta en la medición de transformadores es que hay veces que si empezamos a mirar los ohmios de los transformadores de los extremos, pueden ir variando a medida que llegamos al centro del display. Esto es porque juegan con un equilibrio para que la imagen reflecte mejor, iluminan más la parte superior e inferior porque es donde más índice de oscuridad puede haber y así consiguen equilibrarlo. Pero estos transformadores si nos fijamos tienen las mismas referencias por lo tanto si los sacamos fuera del módulo y medimos veremos que todos marcan por igual, pero el culpable es el circuito que esta diseñado así.
La única empresa que localicé en España que tenga algún repuesto en transformadores para inverter es ETCO, para más información diríjanse a su web:

http://www.fersay.com/view/index.php?lang=es
MOSFET

Normalmente nos podemos encontrar varios encapsulados y de diferentes tipos (N o P), entre ellos, seleccionaremos un par de ejemplos:
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   2SC5707                                                                         FDS8958A
2SC5707: Estos Mosfet son con forma de transistor SMD, pueden ser más grandes o más pequeños y a su vez pueden ser del tipo P o del tipo N .Solo son un transistor y su comprobación prácticamente carece de tener que descargar el datasheet excepto en el caso que necesitáramos el patillaje o necesitáramos saber sus características eléctricas.
FDS8959A: Estos Mosfet son con forma de eeprom de 8 patas SMD, tipo 24CXX. En algunos casos como en este están formados por 2 Mosfets y en otros de tan solo 1, también podrían ser del tipo P o del tipo N. Para estos Mosfet si que recomendaría bajar el datasheet antes de hacer alguna prueba, ya que pueden variar su patillaje.

Personalmente cuando necesito algún datasheet, siempre lo busco 1º en la web:

www.alldatasheet.com
Normalmente se localizan todo tipo de diodos, transistores o circuitos integrados y hoy por hoy el navegar por internet en busca de información técnica es imprescindible ante la escasez de información en las últimas tecnologías.

Cuando son del tipo como el FDS, normalmente solo viene en la nomenclatura el numero, por ejemplo, en este caso (FDS8958) solo viene inscrito el 8958 y mi forma de saber cual es, es metiéndome en Alldatasheet, escribo la numeración y esta base de datos esta preparada de tal forma que te localiza todos los componentes que integren en su nomenclatura el “8958”, más tarde abajo veremos una gran lista donde nos aparecerán todos los relacionados. Ahí es donde actúa nuestra intuición a base de leer para que sirve ese componente (lo marca a continuación de la nomenclatura:
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En este caso nos marcaría el “FDS8958” con “Dual N & P-channel Powertrench MOSFET”.Como vemos, ya nos indica que es un Mosfet y este si al abrir el datasheet nos cuadra con la forma de nuestro IC y con el mismo numero de patas, tendría todas las papeletas de ser el correcto.

Alguna que otra vez me he encontrado fallos en módulos inverters en los cuales todo aparentaba estar bien, pero al cambiar algún Mosfet de conmutación de los transformadores de los inverters acabó funcionando correctamente el aparato. Estos fallos se suelen encontrar mucho en inverters de pocas lámparas, sobretodo en Monitores con un módulo de fuente+inverter integrado.

Los fallos más básicos es que se crucen llegando a cortar el fusible de paso de los 12 o 24V, ya que normalmente o van directos al transistor o van directos al transformador y en el caso de cruce pues es lo primero que pasaría.

Otro caso que me ha sucedido alguna que otra vez es que si al montar un Mosfet sustituto al original y  no estamos seguros de si son de la mismas características (P o N), si le pones el contrario normalmente o siempre deja la pantalla encendida o actúa a la contra, o sea, cuando debe de estar encendido esta apagado y cuando debe estar apagado esta encendido.
BOBINA BUCK ROYAL (en el caso que el inverter las lleve)
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Como podéis observar en la foto esa bobina marcada seria la que os comento ahora. La gran mayoría de inverters que he visto no la llevan, pero es una topología tener en cuenta. Esta bobina sirve para ayudar a trabajar al inverter, o sea, primero se genera una oscilación en ella como si fuese un transformador y luego se inyecta a la base del transistor para que el transistor no tenga que generar toda la conmutación por si solo (Al menos es lo que yo creo).En teoría el transistor sufriría menos y se calentaría menos.
Los fallos mas típicos son o bien que este cortada o bien que fallen sus soldaduras. Cuando el hilo de la bobina tenga un grosor considerable, normalmente fallan las soldaduras ya que seria imposible que se cortara.

Y cuando el hilo es fino, normalmente se quema la bobina e incluso pudiendo llegar a cortarse. También le podrían fallar las soldaduras.

En el caso de que se cortase aún no he probado de bobinarlas de nuevo, pero es algo que en cuanto tenga tiempo y algún modulo afectado con bobina cortada, probaré y os comentaré.

Estas bobinas tampoco se encuentran como recambio original, exceptuando que sea una bobina convencional, en ese caso podríamos localizar algo.

CI DRIVER 

Estos IC sirven para dar un tren de impulsos a la base de los transistores Mosfet para conmutación de los transformadores y generar alta.

Normalmente no suelen fallar, de echo creo que solo me encontré con un caso en que estaba cruzado el IC y no había retroiluminación.
Entre otras cosas, hay que tener presente su alimentación, el BL_ON, todo lo relacionado con Dimmer y algo muy interesante, la patilla de Soft-Start.

Normalmente estos integrados son de la familia OZ  aunque con el tiempo iremos observando que hay muchas tipologías. Pongamos unos ejemplos muy comunes con sus patillajes:
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                      TL494                                             OZ960
TL494: Como podemos observar en el gráfico, su alimentación seria la patilla 12 (VCC),su masa seria la 7 (GND),la 3 seria el BL_ON ,el Dimmer no recuerdo bien pero creo que era la 13 (Output control) y el Soft-Start es la 4 (Deadtime control). La pata 9 y 10 serian las salidas de los trenes de impulsos para la base de los Mosfets y la 1, 2,15 y 16 son las entradas de la referencia de las lámparas, ya que a estos integrados les tienen que llegar una o varias referencias y si detectarán que no es adecuada se autoprotegerían y se apagaría el Backlight. Esta referencia puede variar por una lámpara cortada o un transformador cortado o alterado o por cualquier cosa de la zona de alta tensión del módulo inverter.

OZ960: Su alimentación es la pata 5 (VDDA),su masa la 16 (PGND), el BL_ON seria la 3 (ENA, enable), el dimmer digital seria la 13 (LPWM) y el analógico seria la 14 (DIM) y el Soft-Start seria la 4 (SST).Las patas 11,12,19 y 20 son las salidas de los trenes de impulsos para los Mosfets y la 9 (FB) seria la referencia del consumo de las lámparas.

El OZ, tiene tanto dimmer analógico como digital, pero solo uno de ellos será el que actue, dependiendo el tipo de circuito de la main board.

Anotaciones: Antes comentaba que la pata del Soft-Start es muy interesante,ya que de aquí he sacado muchas reparaciones de LCD.

Por ejemplo, cuando tenemos un LCD que le falla el inverter y no lo podemos reparar porque se dañó un transformador o cuando hay una lámpara cortada, son pocas las soluciones que le podemos hacer para reparar, normalmente se tiende a comprar el módulo por nuevo pero a veces o el inverter vale demasiado caro o simplemente ya no se encuentra en el mercado porque esta descatalogado. Mi solución personal es variar de estado la pata Soft-Start.

Para que sirve el Soft-Start?? Podríamos decir que es un interruptor que posiciona al IC en estado de ON o en estado de OFF. Cuando comencé a investigar las soluciones que podía a llegar a tener un módulo inverter, a base de mediciones, me di cuenta que esta pata cambiaba de estado cuando estaba el Backlight encendido y apagado. Llegué a la conclusión que estos integrados trabajan bajo una serie de pasos.
1-Alimentación y polarización

2-Arranque de Backlight

3-Verificación del consumo (línea de retorno de las lámparas)

4-Protección o continuidad de funcionamiento (dependiendo de si encuentra un consumo anómalo)

Cuando este IC se alimenta, directamente saca una tensión por la pata Soft-Star que va a parar a un condensador (el otro extremo del condensador normalmente va a masa) haciendo un cruce a masa y continuando dando una tensión de entre unos 3V a 5V. Después haría una verificación del consumo y si fuera correcto seguiría manteniendo la tensión, por otro lado si detectase un consumo erróneo, volvería a hacer cruce  con el condensador a masa y se pondría a 0V,cortando las salidas de trenes de impulsos.

 OJO!!Estamos hablando en el caso que el Soft-Star lo hiciera en ON a nivel alto, también lo podría hacer a nivel bajo, no será ni el primer ni el último inverter que me encontraría que trabajara a nivel bajo.

Por lo tanto, podríamos engañar a esta pata para que siempre estuviera al nivel alto/bajo que posicionara el IC en ON.

Bajo las pruebas el 95% de los casos me ha ido perfectamente, pero hay algunos que me trajeron unos cuantos dolores de cabeza. Como toda tensión, se trabaja a un tiempo de inicio y ese tiempo varia entre unas y otras tensiones que podamos localizar por el aparato. Este fallo solo pasa en los IC’s que necesitan que el Soft-Start este a nivel alto para estar en ON, por lo tanto hay que ir probando con tensiones del aparato hasta llegar a alguna con la que trabaje bien, os pongo unos ejemplos de los casos que me he encontrado:
  LCD Medion LW-30P con inverter 48.V1448.001, puentear la pata 4 (Soft-Start) del OZ960 con la pata 12 del CN2 del inverter (5V)

  LCD Jvc LT-30E45SU con inverter 48.V1448.001, puentear la pata 4 (Soft-Start) del OZ960 con la pata 10 del CN2 del inverter (3,2V),con la pata 12 no iba bien.

  LCD Philips 30PF9946/12 con inverter 48.V1448.021, puentear la pata 4 (soft-Start) del OZ960 con la pata 11 del CN2 del inverter, no iba bien ni con la 12 ni con la 10 del CN2.
  LCD Firstline FS30V con inverter 48.V1448.001, puentear la pata 4 (Soft-Start) del OZ960 con la 10 del CN2.

  LCD Orion LA-750 de 17”, puentear la pata 4 (Soft-Start) del OZ960 con la pata 7 (On/Off) del CN2.

Sin embargo hay otros que hay que poner la pata a masa y es tan simple como puentear el condensador de la pata del Soft-Start, que su otro extremo es masa.

Ejemplos:

CI TL494: Cruzar el condensador que va en la línea de la pata 4 (Deadtime control “Soft-Start”) a masa
CI OZ972: Cruzar el condensador que va en la línea de la pata 8 (Soft-Start) a masa.

CI 9777: Cruzar el condensador que va en la línea de la pata 14 (Soft-Start) a masa.
Esto lo podríamos aplicar a casi todos los IC drivers de los inverters, en los únicos que aun no fui capaz son en los inverter tipo Master/Slave.

Lo primero que deberíamos hacer ante un IC que no conozcamos es bajarnos el datasheet y buscar la pata Soft-Start o Deadtime control.

En los inverters pequeños ,tipo para Ordenador o DVD portátil, se suele cruzar el IC Driver. Es en los únicos que me he encontrado averías de este IC.

LÁMPARAS

Las lámparas no se pueden verificar con tester, no marcan continuidad. La única forma de poder saber si están mal es con osciloscopio y siempre y cuando el extremo que no va alimentado de la lámparas vaya independiente de las demás y podríamos mirar la vuelta que hace, si la entrada es buena y la salida es mala, esa lámpara tiene algún defecto.

Si van todos los extremos de salida en común no podríamos verificar nada con osciloscopio.

HR-Diemen ha sacado una herramienta específica para este tipo de verificaciones.

www.hrdiemen.com
Es este extraño aparatejo y pinchando en las lámparas nos marca si están bien o mal

Referencia de HR= TL1040

En el caso que estuviera cortada una lámpara, para cambiarla habría que desmontar todo el display y es una opción un tanto a tener en cuenta, ya que si no se tiene experiencia y mucho cuidado, corremos el riesgo de romper el display y entonces si que seria un aparato para tirar a la basura.

También podemos optar por la anulación de la protección del inverter y podríamos dejar el inverter funcionando con todas las lámparas excepto la que esta mal.

Otra opción que tendríamos es añadirle al conector una resistencia de cerámica de por lo menos 5W, así engañaríamos al inverter diciéndole que tiene la lámpara correcta, por lo tanto a la hora de que verifique el consumo no detectaría error y mantendría encendido.

Esta reforma se basa dependiendo de las pulgadas del display, si es menos de 26” poner una resistencia de 33K+o- y si es de más de 26” añadir una de unos 56K+o-.Si no os funciona ir poniendo de más y menos ohmios hasta localizar una que mantenga el inverter en ON.

Las lámparas se compran por longitud y diámetro de las mismas, si todo es igual de una a otra, en teoría se podría sustituir, aunque si supiéramos la tensión a la que funcionan y a los Khz que trabaja pues seria un punto más a nuestro favor.

COMO ACTUAR ANTE INVERTER AVERIADO

Lo primero de todo es encender el aparato y observar si intenta resplandecer un poco la pantalla, en algunos casos hace el intento y en algunos nada de nada.

Si hace el intento, significa que en un principio le llega la alimentación (12 o 24V) y que sus polarizaciones de arranque y de Dimmer en un principio son correctas. No obstante asegurarse ante todo, ya que podría ser que la alimentación fuera baja o la fuente no fuera capaz de arrancar al inverter por falta de potencia. También podría ser porque el BL_ON se cortara o bien por que el inverter diera un retorno al micro por su pata de Error (en el caso que la tuviera) o bien porque el micro detecte algún problema externo y corte. Verificar conexión de entrada al inverter para descartar cual es la problemática.
Si el inverter no hace ni el intento ,podría ser un problema interno o externo. Primero habría que verificar la conexión de entrada del inverter (alimentación y control) si todo es correcto podría ser que el fusible del inverter estuviera cortado o bien por mala calidad o bien por cruce .Si el problema fuera externo que no le llegara la alimentación habría que verificar la fuente de alimentación, sobretodo la fuente 2ª que genera los 24V y la orden que da el micro para hacer arrancar a esta parte de la fuente de alimentación (STBY).
Por otro lado podría ser que el micro no diera la señal de BL_ON,si fuera el caso, habría que mirar que el micro trabajase bien, que estuviera oscilando y que generara las señales de reloj y data y no solo eso sino algo muy interesante a tener en cuenta es que haya comunicación de la flash (software del televisor) al micro, ya que si no la hay, seria normal que no hubiera el BL_ON.

Lo primero que haría en este caso es verificar las lámparas con el comprobador de HR, ya que es rápido y no hay que centrarse en la circuitería, si alguna lámpara estuviera mal, o bien la cambiaria  por la resistencia d 33K o de 56K (dependiendo el tamaño del display) o bien le anularía la protección y miraría si se nota o no, ya que en algunos casos no se suele casi ni apreciar y así no habría que manipular el display y desmontarlo por completo.

Una vez descartada la entrada del inverter y las lámparas ,prácticamente todos lo inverters (fallos comunes) siempre hacen el intento de iluminar y cortan .Ante esta avería yo lo que normalmente hago es verificar los transformadores. Si hay alguno mal y su posición no es el de la parte más superior o más inferior del inverter, quito el superior o el inferior y lo coloco en la posición del malo y el malo si es para solo una lámpara lo dejo sin (en la parte superior o inferior) ,al contrario si fuera para dos lámparas habría que verificar si alguno de los otros bobinados esta bien y el malo lo dejo sin conectar y siempre lo dejo o en la parte superior o en la parte inferior para que siempre se quede como mucho sin iluminar esas partes, ya que seria donde menos se percata a simple vista.
Si los transformadores estuvieran bien, lo siguiente que haría es verificar que no haya cruce en ningún Mosfet. Hablamos en estos casos de pruebas rápidas de continuidad con el polímetro ya que más o menos podemos descartar zonas del inverter si perder gran tiempo. Si hubiera alguno mal y no supiera exactamente cual es, recordar el buscar sobre la nomenclatura del mosfet en www.alldatasheet.com y buscar el que más símil tenga al nuestro, tanto físicamente como su funcionamiento.
Si todo esta correctamente, lo que haría es verificar las entradas y salidas del IC Driver .Principalmente su alimentación y secundariamente el estado del Soft-Start ,si varia a nivel alto o nivel bajo dependiendo de si esta en STBY o ON y si todo esta bien me iría directamente a las salidas de los transformadores (1 a 3 y pico KV), o sea, directamente en los conectores de las lámparas para saber exactamente que línea es la que esta mal. A partir de ahí seria cuestión de verificar los componentes de dicha línea (condensadores, transformadores, mosfet, salida del CI Driver de tren de impulso al mosfet para esa línea ,etc…) 

Si el IC no llegara a sacar de primeras ningún tren de impulso, sobretodo hay que verificar la entrada del BL_ON al IC y el Dimmer con sus correspondientes funciones.

Hay que tener en cuenta que los inverters si detectan algo mal en dicha placa, corta entrando en protección, así que las pruebas habrá que ir haciéndolas apagando y encendiendo el aparato cada vez que entre en protección.
Algunos fallos típicos son las soldaduras de los transformadores, alguna que otra vez los condensadores electrolíticos del inverter o incluso algún Mosfet que internamente no trabaje bien aunque haciendo medición aparenten estar bien.

En los casos de los MosFet, seria cambiarlo por probar, ya que algunos casos me he vuelto loco buscando una avería medible y al final ha sido uno de ellos que fallaba.
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